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Guvernul şi chestia externă. 
împrejurările In care a venit h " «iere 

actualul guvern, ar fi fost de naturi joligc« 
pe noul prim ministru să facă în parlament 
declaraţii cu privire la programul în baza că
ruia urmează să lucreze. 

Aceasta ar fi fost o măsură de prudenţă 
ce ar fi avut ca rezultat să pue opinia pu
blică în curent cu vederile unui cabinet venit 
atâta de pe neaşteptate. 

Gele zece zile pe « r e guvernul şi îe a 
acordat, nu atâta pentru a se lua în primire 
áepartamantele, cât pentru a se g is i formula 
îecesară a programului ce va trebui prezen
tat Gamerei, vor avea neajunsul să creeze o 
serioasă confuziune în spiritul public, eiruia 
au i se dă putinţa să vadă într'un moment 
atât de kotitîtor, intenţii clare şi posibilitatea 
ie a se realiza aceea ce s'a spus că nu a 
putut fi înfăptuit de guvernul precedent. 

Am spus-o şi o repetăm: sarcina actua
lului guvern este mai grea şi mai delicată de 
cât aceea a oricărui alt cabinet de pâiă a-
crjma, deoarece pe când cabinetele trecute au 
fost aduse de împrejurările politice, guvernul 
din momentul de fsţă, se găseşte la putere, 
îs baza sforarilor pe care le a făcut singur, 

k pentru a obţine conducerea intereselor naţio-
* laie. 

Fără a mai vorbi de greutăţile pe care 
le prezintă rezolvarea reformei agrare, fără a 
mai vorbi de dificultăţile ce vor ti întâmpi
nate cu legea chiriilor, a jandarmeriei şi cu 
rezolvarea problemei din ce în ce mai seri
oasă a speculei şi a greutăţilor de trai, ne o-
prim numai la soluţia ce se va căuta să se 
dea chestiei externe. 

Una din învinuirile ce vor apăsa mai 
greu contra cabinetului Averescu, va fi aceea 
h a se fi alcătuit fntr'un moment când dnul 
(aida Voevod continuă în streinătate a«ţiu-
£a dsale îiî vederea soluţionării marilor pro-
jeme ce interesează ţara noastră şi cari nu 
au fost încă rezolvate. 

Partea cea mai delicată însă din punctul 
acesta de vedere, este că d. Vaida Voevod, 
graţie tactului, experienţei sale şi prestigiu-
i i său, a isbutit cu o relativă uşurinţă, să 
stabilească relaţii din cele mai cordiale între 
toi şi străinătate şi mai ales cu Anglia, a 
eireia atitudine faţă de noi, înainte de călă
toria preşedintelui nostru dő consiliu, nu era 
(Un cele mai binevoitoare. 

La momentul cel mai potrivit şi atuncea 
când se simţea cevoe maf multă ca or când 
4e existenţa unor relaţii prieteneşti între noi 
şi statele Antantei, d. Vaida Voevod a ştiut 
$i repare greşeli ce fuseseră comise mai îna
inte, din cauza unui sentiment de mândrie 
•roeetat în mod greşii. 

E o chestiune esenţială pentru ţară ca 
relaţiile noastre cu străinătatea să fie păstrate 
la forma lor cea mai armonioasă, aceasta ca 
• garanţie a intereselor noastre viitoare. 

Nu şiim de o cam dată - şi tocmai în 
aceasta constă greşeala iniţială făcută de ac
tualul cabinet — ce anume atitudine se va 
arma în chestia externă. 

Nu putem însă să nu ne amintim de 
faptul că nu d. general Averescu, în urma 
celor petrecute cu prilejul încheerei păcei, era 
prin natura lucrurilor, c d mai indisat, să în
drepte pe o cale favorabilă raporturile noastre 
a Antanta. 

Din cauze independente de voinţa dlui 

I general Averescu, dsa s'a găsit la unmomeut 
iul r_,ie de a nu putea să se numere prin

tre c »--T»cQiS indicaţi să nt concilieze bunele 
seni! üente ale streinătăţei. 

întru cât nimi« nu a venit să modifice 
situaţia de Muncea, soluţia ce urmează să fie 
dată chesúti externe rămâne de o covârşi
toare importanţi cu privire la durata actualu
lui g -'«m. 

Toate acestea au făcut să se nască o 
atmosferă de nesiguranţă, în mijlocul căreia 
organizaţiile politice nu au reuşit încă să se 
orienteze complect şi să determine atitudinea 
ce vor avea faţă de guvern. 

Birtaşii din Arad cer spo
riri neuă de preturi. 
Am vorbit în atâtea rânduri de jaful şi 

specula ce se fac în restaurantele din Arad. 
Nu sunt decât vre-o câteva săptămâni 

de când restauratorii au Vjţinut o urcare cu 
30 la suta, a preţurilor pe mâncări şi bău
turi. 

Indignarea cu acel prilej a fost enormă 
şi ziarul nostru s'a făcut, fără rezultat, ecoul 
plângerilor formulate de consumatori. 

Văzând că totul este cu purista faţă de 
condamnabila neglijenţă şi nepricepere a co
misiei însărcinată cu fixarea preţurilor, birtaşii 
au formulat o nouă cerere de sporire de pre
ţuri. 

De rândul acesta însă comisia, nu se 
ştie prin ce împrejurări a refuzat să admită 
cererile speculanţilor. 

Hotărârea aceasta a fost nu se poate 
mai la locul ei. 

In caz însă când comisiimea însărcinată 
cu fixarea preţurilor ţine cu orce preţ să facă 
ceva pentru ca să-şi legitimeze existenţa, este 
nevoe să se procedeze cu grije la veriticarea 
listelor de preţuri din restaurante, punându-ie 
în legătură cu preţurile ce se cer în piaţă pe 
articolele de consumaţiune şi cu eventualele 
cheitueli ale birtaşillor. 

In caz când s'ar face acesta operaţie 
s'ar vedea limpede cât de grozavă este spe
cula şi cât de nenorocit esîe sistemul acesta 
de jupuhe a populaţiei româneşti de către 
nişte oameni avizi de câştiguri nepermise. 

Dacă actuala comisie însărcinată cu 
fixarea preţurilor nu are competenţa necesară 
pentru a face faţă situaţiei, este o eroaie 
pentru dânsa să se retragă mai nainte de a 
avea tristeţea să înregistreze decretarea o-
iicială a incapacitate! ei. 

Evacuarea Ungariei. 
— Comunicai oficial din 13 c. — 

Operaţiunile de evacuare a teritoriilor 
din Ungaria continuă. La 11 Martie 1920, ora 
II şi 20 minute, armata noastră a evacuat 
•rasul Dobriţin, predându-1 în mâna autorită
ţilor majLiare. M. C. G. 

Revoluţia germană. 
Ştirile ultime sosite din diferite parţiale 

Germaniei se contrazic. Astfel ştirile din Saxo
nia şi Bavarla sudică, anunţă continuarea gre
vei generale m provinciile de sub dictatura 
Kapp, pe când cele din Berlin, vestesc, că 
muncitorimea din aceste provincii, întreagă 
în funcţiune, a adresat un apel către restul 
muncitorimii, să nu mai continue a fi în stare 
de grevă. Ştirile mai recente sunt urmă
toarele : 

Berlin. — Direcţiunea CF. a comu
nicat, că toţi fancţionarii CF, cari la 12 c. 
declaraseră greva generală, au reluat lucrul 
şi au lansat apeluri contra grevei. 

Popubţia proletară mai slab organi* 
zată şi neorientată a organizat totuşi la 17 
l. c. manijestaţiuni de stradă contra guver
nului Kapp, pe străzile din cartierul Fried 
burg. 

Cu această ocaziune au avut loc sân
geroase ciocniri între armată şi poper. Pe 
străzi au rămas 30 de morţi şi nenumăraţi 
răniţi. 

Alianţa monarhiştilor ruşi şi germani (?) 
Viena. — După informaţiuni sigure 

ofiţerii cari au participat la lovitura de stat 
din Berlin, stăteau de multă vreme în le
gătură cu cercurile reacţionare ruseşti, ur
mărind lovitura monarhistă simultan. 

Măsuri draconice contra greviştilor. 
Berlin, — Comisarul general al poşte

lor, a avizat pe toţi amploiaţii poştelor, s a s e 
ferească de a întră în grevă, fiindcă guvernul 
a pus în vedere acestor grevişti cele mai as
pre pedepse. 

Cancelarul Kapp, în urma refuzului ve
chiului guvern de a întră în tratative, a dat 
ordonanţă de urmărire contra tuturor şefilor 
greviştilor, de orice branşe, şi împuşcarea lor, 
la faţa locului, fără altă judecată. 

înalţii funcţionari de stat, au fost avizaţi, 
că dacă nu se vor prezenta imediat la servi
ciu, vor fi consideraţi ca unii ce s'au retras, 
şi au renunţat la dreptul de peczie. 

Guvernul din Dresda este însă informat 
că îo primele 48 de ore, deia somaţia publi
cată de Kapp, greviştii au rămas în cea mai 
deplină solidaritate şi ca nici un şef nu a reu
şit să fie prins şi împuşcat. 

Guvernul din Dresda crede, că situaţia 
lui Kaap nu se poate menţine, şi c£ m cu
rând, chestie de zile, Kapp va fi alungat ae 
organizaţia socialistă. 

Până acum au circulat diverse ştiri 
despre atitudinea Franţei şi în general a pu
terilor antante, faţă deŞmlşcările delà Benin. 
Biroul presei lui Kapp, dă însă aesmiaţtre 
formală ştirilor „tendenţioase", >-\ m¥eHf 
Foch, ar fi trimis guvernului ^ewturei mili
tare din Berlin, o nota ul t rá t , somându-1 să 
se retragă. 

Ciocnirile sângeroase, dintre muncito
rimea care a deckmt greva şi armata mo
narhistă, se înmulţesc din oră m oră. 

Mai cu seamă în pro\inci^Bi*ndenburg 
victimele acestor ciocniri sunt^man Armata 
nu permite decât două ore circulaţia pe itraoa 



si acolo unde grupurile se înteţesc sunt spul
berate, fără somaţie cu focuri de mitralieră. 

Guveriid Bauer în funcţiune 
permanentă. 

Wulff Bureau anunţă din Stuttgart, că 
guvernul Bauer este în permanenţă întrunit. 
Guvernul f(app, a abandonat cu desăvârşire 
ideea unor tratative pacifice, fiindcă guver
nul Beuer condiţionează totul de retragerea 
imediată şi necondiţionată a guvernului 
KflPP-

La 17 c. în Lipsea au avut loc primele 
mari vărsări de sânge, între armata monar
histă şl socialişti, cari se adunaseră, spre a 
discuta situaţia, în pieţele suburbiilor delà 
periferie. 

Sunt mai multe sute de morţi, fapt da
torit împrejurării, că şi muncitorimea dis
punea de mitraliere şi granate de mână. 

In oraşele provinciilor, unde puterea este 
în mâna muncitorilor, apariţia ziarelor bur
gheze este interzisă. 

Davaria pentru monarhie-
München. — Generalul Mőehl, coman

dantul suprem al armatei şi gărzilor bava
reze, a declarat atât guvernului central, re
fugiat de 24 ore la München, că nu mai ga
rantează pentru fidelitatea republicana a 
trupelor, şi nu mai poate asigura guvernul 
central, că nu va fi deţinut de armată, care 
s-a declarai partizană a guvernului Kopp, 
monarhist. 

Atitudinea Franţei. 
Paris. — Mareşal tri Foch a ordonat în

tărirea grabnică a capetelor de pod peste 
Rin, spre a manifesta astfel, că aliaţii nu sunt 
dispuşi să recunoască lovitura de stat delà 
Berlin. Generalul Focb, a sosit, cu statul ma
jor, la Mainz 

Ce spune presa franceză. 
P a r i s . — „Echo de Paris"' afirmă că d. 

Miller and a susţinut eri în faţa conferinţei 
ambasadorilor că aliaţii nu pol să ţie seama 
de schimbările guvernamentale cari intere
sează numai Germania. D. Millerand a spus 
că trebuie urmărită aplicarea strictă a tra
tatului din Versailles st trebuie refuzate ce
rerile acelora cari deţin puterea oricine ar fi 
ei. Măsurile de precauţie militară vor fi luate 
in Din Foch va fi Luni la Maienta. 

Generalul Weigand a comunicat confe
rinţei ambasadorilor o telegramă din Berlin 
anunţând că misiunile aliate sunt în sigu
ranţă. , 

%Fftit Journal* spune: „Noi şi aliaţii 
noştri na trebue să uităm nimic, nu trebue 
să uităm cd milioane de oameni au murit 
pentru a scăpa lumea de tirania panger-
manistă*. 

genţii lui Kapp la Drezda. 
erlin. — (Cjarnisch ministrul justiţiei, 

din guvernul Bauer, pe când părăsea locu
inţa sc din Drezda, a fost atentat pe stradă 
cu gloanţe de revolver. Ministrul, deşi au 
fast in, s asupra lui şase focuri, a rămas ne
atins. Atentatorul a dispărui. Gărzile civice şi 
pat rak ie Reichsvrehrului au fost întărite. 

dunărea naţională la Stuttgart. 
toate asigurările din München şi 

• că adunarea naţională, îşi va putea 
t}ftf M.pace adunările naţionale, preşedin

ţi, a crezut nemerit, să se slabi-
» ministerul său şi cu adunarea na-

ţwnak'/iu Stuttgart. 
Bavaria este încă linişte. 

* t i e i . — Guvernul bavarez, din came 
neu- >-ui*jnca) Şi.a înaintat dimisia. 

f\,reş€aitt^ie Landlagului, a respins de-
'uvernului 9; a m g a t p e cotmndan-
erai al trupelor Reichswehrului, să 

se 0 are cu privire fa situaţie. Generalul, 
antat că armata nu intenţionează 
vrea Landtagalui. Seara au avut loc 
tute arestări, printre ofiţerii de stat 
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' - Călători sosiţi la Arad din Viena şi 
Budapesta, vestesc, că în cele două capi
tale se menţine cu insistenţă svonul despre 
proclamarea ca „Imperator-rex" al Germaniei, 
a fiului mai mic al lui Wilhelm, prinţul Eitel 
Friedrich, şters adinioară din lista moştenito
rilor de tron, pentru căsătoria sa morgana
tică. Nu este însă nici o ştire oficială. 

* 
— Casa Qriinwald şl Moskovdz din 

localitate a făcut o ojertă comisiei de apro
vizionare pentru furnizarea de zahăr pe 
seama populaţiei oraşului cu preţui de 90 
coroane chilogramul, motivând acest preţ 
urcat cu aceea că în portul Galaţi, de unde 
se va aduce zahărul, preţui chilogrdïiïkM 
de zahăr este 30 lei. 

Comisia de aprovizionare, dupăcum se 
spmie, aşteaptă întoarcerea dlui dr. Robu 
delà Bucureşti pentru a lua o hotărlre cu 
privire la această ofertă. 

Avem convingerea ca eei în drept va 
refuza o ofertă ruşinoasă şi pe care popu
laţia, afară de speculatorii îmbogăţiţi în 
răsboi, o va respinge la rândul său. 

* 
La începutul acestei săptămâni a avut loc 

în O râdea-mare o Importantă întrevedere între 
comandantul Trupelor din Transilvania d. ge
neral Mărdărescu şi şefal mistunei militară in
teraliată din Budapesta, d. general Graziani, 

Autorităţile militare, civile, şi bisericeşti din 
Oradea-mare au organizat o primire festivă în 
onoarea dlui general Graziani. 

* 
— Uzina de gaz, cu începere de Luni, 

va furniza iarăş gaz pentru ateliere şi par
ticulari. Primăria oraşului a dat în acest 
senz o publicaţie. 

— Pentru 23 Martie e proiectată ple
carea unui tren cu repatriabili din Arad. Cu 
acest tren vor pleca vre-o 250Í repatriabili. 
Biroul de repatriare a constatat în zilele din 
urmă că mai mulţi locuitori din Arad s'au 
anunţat pentru repatrierea lor prezentând bi
roului date false şi cu intenţia de a face o 
călătorie în Ungaria, ca mai târziu să se în
toarcă iarăş la Arad. Biroul de repatriere din 
aceasta cauză va face o revizuire a listei ce
lor anunţaţi pentru trenul de repatriare, ce va 
pleca în 23 Martie. 

— Au fost numiţi următorii prefecţi : 
Colonel Jiteanu, la Olt ; M. P. Bordea, ia 
Ilfov ; lt.-colonel S. Bădulescu, la Muscel ; G. 
lonescu, la Roman; colonel Prassa, la Pra
hova; col. Mironescu, R.-Sărat; Aurel Variam, 
Fălciu; G. Berlea, Constanţa; M. Sirrfíonescu-
Rârnniceanu, Putna. 

— Ziarele „New-York Herald" şi „Wa
shington Times" publică un călduros apel 
cerând poporului american să ajute pe cei 
300 de milioane indieni ea să-şi recapete li
bertatea şi să ocrotească pe cei cari sunt ex
puşi să fie exterminaţi de soldaţii englezi 
cari terorizează India. Ziarele americane pu
blică pe coloane întregi fotografii arătând 
cruzimele englezilor faţă de poporul indian. 

— D. Gr. Trancu-Iaşi, ministru fără por
tofoliu a depus jurământul. 

— Pe lângă cele nouă departamente 
ministeriale au fost numiţi următorii secretari 
generali;: 

La interne: I. Atanasiu, la externe: Ni» 
colae Dosan, la finanţe: Albert Popovici-Tască 
profesor la universitatea din Iaşi, la industrie 
şi comerţ: dr. I. N. Augeieseu, directorul co
merţului, care a primit delegaţia de secretar 
general, la lucrări publice: Sergiu Carcalechi, 
la domenii: D. Cărunţii, la justiţie: se men
ţine delegaţia dlui Gorneliu Botez, la război: 
gen. Alessiu. 

— Ziarele vieneze publică următoarele: 
„Se svoneste cd guvernul Statelor-U-

nite proecteazd să interzică exportul petro
lului, deoarece producţia nu acoperă necesi
tăţile interne. In anul trecut Statele- Unite au 
furnizat 66 la sută din producţia mondială, 
pe când consumul a fost de 68 la 'iută din 
producţia totală". 

— Alegerile parţiale pentru Senat se vor 
ţine la duta fixată. 

* 
—• Proprietarul cafenelei orăşeneşti din 

localitate, Francise Schuh, a fost pedepsii 
de secţia contravenţiilor poliţiei de stat cu 
6000 coroane amendă şi 30 zile închisoare, 
pentru că a incaş sat în localul său 55 cor. 
pe butelii cu vin, pe cari le cumpărase cu 
25 coroane. 

* * 
— Un post nou de secretar al prezidenţiei 

consiliului de miniştri a fost creat. 
D. Cràiniceanu a fost numit în acest post. 

* 
— d i privire fa durata ce ar putea să aibă 

noul guvern ziarul «Avântul» publică următoarele: 
„După unele ştiri guvernul în forma ac

tuală va avea o seuriă durată. 
Ar urma, ca poate încă înainte de îh-

cheerea celor zece zile până la expirarea ter
menului prorogării Camerelor, să se dea ca
binetului o nouă alcătuire. 

Ar urma ca d. general Averescu să ră-
mâie la preşedenţie, fără portofoliu. Interuele 
vor ii date dlui Argetoianu; la domenii ar 
veci d. Garofild; departamental justiţiei a fost 
rezervat dlui Matei Cantacuzino, dar se pare 
că dsa nu primeşte să între în guvern. 

D. Gr. L. Trancu va deţine ministerul 
muncei care se va creia anume. 

Ministerul finanţelor va fi descompus în 
două ministere: unul «I tezaurului şi cellalt al 
impozitelor. 

Se vorbeşte serios de intrarea în guvern 
a doi liberali, d. Torna Stelian şi Banu, — şi 
eventual a dlor Take lonescu şi Titulescu. 

— E vorba să se creaze noui ministere, 
în afară de cel al muncii, al poştelor şi te
legrafului, al căilor ferate şi al sănătăţei 
publice. 

Se vor creia apoi secretariate de stat la 
ministerul instrucţiei pentru culte şi la mini
sterul de finanţe pentru impozite. 

Literatură de război. 
»Intr'un sat de contrabandiştic de dl. 

Vasile Savel. 

De curând a aoărut în editura Librăriei 
diecezane, din localitate, un volum întitulat 
„mtr'un sat de contrabandişti" şi datorit cu
noscutului ziarist şi scriitor Vasile Savel. 

Volumaşul acesta, tipărit cu îngrijire, e 
menit să obţie un frumos succes, intru cât 
este scris într'un st'l vioi şi colorat şi nu con
ţine decât scene rupte din realitate. 

Literatura de război cuprinde două feluri 
de cărţi, unele scrise din tihna oraşelor, fără 
ca autorii lor să fi avut satisfacţia să guste 
din emoţiunile sfâşietoare ale luptei, iar al 
tele lucrate de persoane cari au trăit toate 
momentele descrise în operile lor. 

„Ir»ti'un sat de contrabandişti", se nu 
mără printre acestea din urmă, ceea ce ex
plică emoţia comunicată cititorului şi fiorul a 
cela de nedescris, pe care nu poate să ţi-
împărtăşească dicât numai viziunea perşi 
nală. 

Astfel fiind cartea esie interesantă şi 
merită să se găseasaS în manile tuturor. 

Cetf$i şi răspândiţi ziarul 
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declaraţie a guvemulu 
In declaraţia citită de noul preşedinte de 

consiliu ín parlament, în lipsă de Pite deslu
şiri cu privire la programul de activitate al 
cabinetului proaspăt alcătuit, se spunea ur
mătoarele : 

Deocamdată guvernul se mărgineşte să 
deciare că prima şl cea mai "de căpetenie a 
sa grije va fi ca prin autoritatea la care are 
dreptul, să pună stavilă orcărei încercări de a 
se duce în rătăcire spiritele şi de a se sdruncina 
câtuşi de puţin aşezămintele noastre s o c i a l e 
şi de stat ' . 

Rândurile acestea din proolamaţiunca ge
neralului, au fost obiectul a diferite comen
tarii, ce au sfârşit prin a reeu-oyşte că eîe, 
cu toată bunăvoinţa posibilă, conţin sâmbu
rii e unei ameninţări. 

Unele ziare, în comentariile lor ßu căutat 
să vadă în aceie rânduri, nici mai mult, nici 
mai puţin, decât pericolul reînfiinţărei cen-
zurei şi a stărei de asediu în vechiul regat. 

Nu admitem teiul acesta de a formula 
prevederi; totuşi nu putem tăgădui că o 
uşoară ameninţare circulă de-aîunguî decla
raţiei în chestiune. 

Să fie oşfe însă logic ca un nou gu
vern, şi mai ales cu pretenţii de popularitate, 
în momentul venirei sale la putere, să fie ne
voit să pronunţe cuvinte atâta de nelinişti
toare ? 

Sau guvernul nu e popular şi nu se 
sprijmă pe nimic şi atunci nu e nevoie să-şi 
mai dea osteneală să înlocuiască pe ua altul, 
or a venit la cârma ţărei având sprijinul voin
ţei naţiunei şi în acest din urmă caz, nu se 
mai poate vorbi de încercări rătăcite de a 
sdruncina aşezămintele noastre sooia'e şi 
de stat. 

In ce poate să conste farmecul şi im
portanţa pro:edeului politii de a ameninţa 
tocmai pe aceia al căror sprijin îl invoci? 

Am expus această nedomirire a noastră, 
cu convingerea că mai înainte ciliar d* a se 
putea produce vre-o remaniere în timpul ce
lor zece.zile fatidice, guvernul va găsi calea 
Să dea opiniei publice explicaţiile ce'se impun. 

Pacea cu Rusia. 
Am anunţat la timp că Cicerin s'a adresat Ro-

swâniei cerând pace. lată după ziarele franceze răs
punsul pe care 1-a dat d. Vaida: 

„România şi-a desăvârşit unitatea na
ţionala grafie spiritului de disciplină şi sa
crificiilor armatei române şi poporului român 
întreg. Această unitate a fost înscrisă în 
noua Constituţie a ţârei prin votai unanim 
al Corpurilor legiuitoare alese cu sufragiul 
universal şi direct. 

România doreşte ca trăind in pace şi 
relaţiuni amicale cu toţi vecinii săi, să 
stabilească viitoarea ei desvoltare econo
mică şi politică pe baze democratice. Faţă 
de evenimentele şi luptele din Rusia, Româ
nia a observat o atitudine de abţinere delà 
orice ingerinţă în afacerile interioare ale unui 
stat vecin. 

Propunerea domniei-voastre de a intra 
în tratative pentru o înţelegere amicală 
între ambele popoare şi stabilirea de re
laţii pacinice şi bineînţeles avantagioase, 
corespunde intenţiilor guvernului român. 
Ca prim ministru şi ministru de afaceri 
streine al guvernului român primesc, propu
nerea dv. tormaid de a intra în tratative 
de pace. 

Spre a putea să fixez un loc de în
tâlnire pentru reprezentanţii celor două ţâri, 
voi intra imediat in contact ca guvernele ţâ
rilor interesate şi le voi cere consimţămân
tul şi ospitalitatea după care vă voi comunica 
rezultatul. 

In ceeace priveşte data întăinirei repre
zentanţilor noştri, îmi voi lua libertatea să 
vă fac propunerile de îndată ce voi fi primii 
m răspuns delà Bucureşti. 

Semnat, Preşedintele guvernului român. 
Alexandru Vaida Voevod". 

Intru Gli m 
M É M 

E 
A doîîa zi după retragerea guvernului 

Vaida-Voevod blocul majorităţilor parlamen
tare, s'a întrunit în palatul Ateneului. La a-
ceastă întrunire au luat parte şi basarabenii 
şi bucovinenii. 

Au fost de faţă preşedinţii corpurilor le
giuitoare, d. Iorga şi Bujor, apoi îoştii mi
niştri Lupu, Mihalache şi Bords. Şedinţa o 
deschide vicepreşedintele camerei, d. Marcu. 

Au ţinut discursuri dnii Lupu şi Miha
lache. 

D. Lupu, arata, că blocul parlamentar 
s'a alcătuit sub presiunea imperioaselor nece
sităţi ale tării, şi că a fost condus delà înce
put de cele mai cinstite si patriotice inten-
(iutii. 

„Dupăee votul obştesc ne- a trimis aici, 
ne-am strâns frate cu frate şi am făcut blo
cul care a mers strâns, închegai, unitsr cu 
conducătorii noştri, ca să înfăptuim legile vre
mii, legile democraţiei*. 

Basarabenii şi-au ajuns ţinta lor deunăzi 
când am votat cu toţii însufleţiţi înstăpânirea 
pământului. Era de datoria lor acum să ajute 
şi pe fraţii lor de dincoace de Pntt sä ajungă 
la proprietatea pământului, dar s'au înfuriat 
atunci când era vorba, ca din latifundiile lor 
să dea pământ de arat bieţilor ţărani. 

Acum câţiva ani, când inzlstau pe lângă 
aceeaş reformă, d. Iorga, mi-a fost contrarul. 
Azi, d Iorga se afiă în frantea noastră, fiind
că şi după concepţia dsale, lumea e coaptă 
pentru această reformă, economică-sociaia. 
Nu mă miră însă faptul, că reacţionarilor măr
giniţi, şi azi le este tot atât de antipatică re
forma agrară, aşa cum ea a fost prezentată 
de d. Mihalache. 

Sunt convins însă, că viforul vremilor 
noui, îi va spulbera de acolo unde nu mai au 
ce caută. 

Trecând la planurile dlui general Ave-
rescu, d. Lupu spune : 

„Se laudă d. Averesa« cu lîga lui. Dar 
^dacă voia să o facă a poporului, nu din cio
coi trebuia să o facă, ci tot din ţărani. Nu din 
toate lepădăturile oraşelor, ci din viaţa sate
lor, din plugari. 

Generalul Averescu a închis şedinţele 
corpurilor legiuitoare pentru zece zile. 

In timpul acestor zece zile se ferbe 
piatra preţioasă, piatra scumpă a politicei să
nătoase. In aceste zece zile se fierbe aurul 
care va aduce fericirea ţărei. Gari ar dori să 
plece la vetre, ie spun să renunţe dacă a avut 
acest gând. Nu plecaţi acas§, ci veniţi aci la 
olaltă şi vă sfătuiţi mereu'zi de zi şi în aju
nul redeschidem parlamentului să luăm hotă-
rîrea cea mare a cinstei şi a luptei strânse 
în blocul căruia i-am jurat credieţă. 

Cuvântarea dlui I. Mihalache. 
Am citit eri în .Renaşterea Română" că 

guvernul n'ar fi căzut pe chestia agrară şi a 
chiriilor, ci „din neputinţă de lucru şi inca
pacitate". 

Nu credeam că un ziar care vîne de 
peste munţi să fie în stare de aşa minciună 
şi de atâta bizantinism cu care eram obiş
nuiţi numai la unele ziare din vechiul regat. 

Gând am văzut ultima dată în primele 
zile ale parlamentului, pe d. general Avare-
scu, îmi spunea, că m tocmai cum francezii 
au folosii şi pe senegalezi numai ca să biîue 
pe duşmani tot aşa şi dsa a hotărât să folo
sească orice puteri de ori unde ar veni ca să 
sdrobească pe brătieni, ţinta supremă. Şi azi 
îl vedem îmbrsţişându-i, ba chiar venind la 
putere cu ajutorul lor. (Aplauze.) 

S'au demascat acum cu totul. 

C o l e c t a pentru 
b i s e r i c a M ă r ă ş e ş t i . 

Gontribuîrea preotului Aug. 
Anial, a învăţătorului şi po
poranilor din Pontoskő . . 

Suma din urmă 

. M r m urnim M m ş i M i a . 

Bombay. — Aeroplanele italiene, por
nite din Roma, după un sbor de 5 zile 
au ajuns la Bombay. După un scurt re-
paos, şi au continuat drumul spre Tokio. 

Partidul „Labour" contra Ungariei. 
Londra. — Comisiunea parlamentară 

a congresului sindicatelor engleze, împreună 
cu comitetul executiv al partidului >Labour«, 
a adresat o telegramă guvernului maghiar, 
de sub preşedenţia lui Simonyi Semadan, 
protestând în contra atrocităţilor continue a 
ieroarei albe, şi declarând în môd solemn, 
ia muncitorimea engleză va duşmăni toate 
guvernele teroriste maghiare. Telegrama 
muncitorimii engleze, se bazează pe infor-
naţiunile comisiei interaliate din Zona neu
tră de dincoace de Tisa. 

Austria şi contrarevoluţia germană. 
Viena. — Gancelaru! Renner, îndată după 

confirmarea ştirilor revoluţionare, sosite din 
întreagă Germania, a avut o lungă întreve
dere cu reprezentanţii aliaţilor din Austria. 

In documentările sale, cancelarul Renner 
a insistat asupra efectelor imediate, ale desor-
dinti din Germania' asupra spiritelor din A-
Hstria. 

A accentuat cu multă îngrijorare, msni-
festaţiunea pe faţă a elementelor bolşeviste 
de a răsturna actualul regim austriac, indife
rent prin ce mijloace. 

Secretarii de stat Lotwenfeid şi Reuss, 
au arătat apoi necesitatea urgentă a aprovi
zionării Austriei cu alimente suficiente, -
spunând că aceasta este singura modalitate 
utilă pentru a se evita victoria elementelor 
bolşeviste din Austria-germană, precum şi 
realizarea creditelor de stat, aprobate pentru 
Austria de consiliul puterilor Antante. 

Guvernul Austriei germane, nu poate 
lua asupra-şi efectele revoluţiunei germane, 
dacă Antanta nu-i va sta în ajutor cu toate 
puterile sale. 

Hindenburg, singura spen ; 

VIENA. — Generalul Groenper. anul 
j dintre cei mai simpatizaţi generali âi Gerrna-
I niei, a adresat din Frankfurt o telegramă lui 

Hindenburg, în care susţine că guvernul Kapp, 
este m guvern imposibil şi primejd , în pri
vinţa vieţii politice externe. 

Accentuiază că în momentul de faţă, c a 
şi în celelalte momente fatale pentru Germa 
nia, singur Hindenburg reprezintă pentru ţară 
nădejdea de mai bine. 

„Cuvântul Excelenţei Voastr spune 
I Groenner, este de sigur suficient, »entruc 
' reiehswehrul, să devie iarăşi const uţional". 

Generalul Groennér a mai comunicat lui 
Hindenburg, că a expediat o telegramă cu a-
celaş conţinut şi preşedintelui Ébert, 
chen, pe care î-a solicitat să se hotărască ia 
o remaniere parţială a cabinetului, su repre
zentanţi naţionalişti. . \ 

Groenner anunţă cu durere, c£ x 

zilei de 16 c. la Lipsea au avut loc g Xft cioi 
niri îcire soldaţii Reichswehrului |» cei ai 
gardei civile, cu care prilej au fost 
şi mai multa sute de răniţi, 

cor. 
cor. 
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Teatr«! APOLLO 
! In 17, 18, 19, 20 § 21 Marti» 

j După romanul Iui Alexan-
I dru Dumas (bătrânul) 

; In 8 părţi. Partea I. 
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PUBUCAŢIUNE. 
Uzina de gaz aerian aduce la cunoştinţa 

Onor. public că delà 22 I. c. va furniza gaz 
aerian în mod sistematic între orele 6—9 dîmi"-
neata, 11—3 p. m. şi 6—12 noaptea cu presiane 
normală. 

Costul gazului va fi de 2 cor. 60 fil per 
metru cubic. 

Arad, la 18 Martie 1920. 
Dr. Angliei 

v.-primar. 

PUBUCAŢIUNE. 
Aducem Ia cunoştinţa P. T. proprietari de 

casa, că în viitor nu mai luăm la cunoştinţă în
ştiinţările ulterioare despre reparaţiuni, în casele 
lor, necesitate de eventuale deteriorări de ţevi, ci 
rugăm sä anunţe aceste deteriorări prealabil In 
biroul nostru din str. Florian 13, Turnul de apă, 
pentru ca slujbaşii noştrii să poată examina re
paraţia necesitată. 

Uzina oraşului Arad. 

REGIA MONOPOLURILOR STATULUI 
Direcţiunea Regionali Cluj. 

PUBL1CAŢIUNE. 
Pentru punerea în aplicare a legei mono

polurilor, conform decretului lege No 4709 din 
1919, se face cunoscut tuturor celor ce posedă: 
chibrituri, hârtie de ţigarete în cărticele sau tu
buri şi brichete pentru aprins că sunt obligaţi 
să facă până la 15 Martie 1920 la perceptoratul 
competent unde îşi au depozitate aceste articole, 
următoarea declaraţiune în 2 exemplare: 

DECLARAŢIUNE 
Subsemnatul din Co

muna Strada No _ declar 
că posed: 

. cărticele 
. cutii cu tuburi 

cutii cu chibrituri 
şi vă rog să bine-voiţi a'mi libera un număr de 

timbre pe care îmi iau obligaţiune a 
Ie lipi pe fiecare bucată din sus arătatele fabricate. 

1920 Luna Martie. 
(Semnătura) 

Timbrele vor fi eliberate declaraţiunilor 
delà 15—20 Martie 1920 de acele perceptoraie 
contra platei de 5 bani de fiecare timbru, decla
raţii fiind obligaţi a le lipi pe toate cărticelele, 
cutiile cu tuburi şi cutiile cu chibrituri ce posedă, 
iar Direcţiunile financiare vor avea dreptul de a 
controla atât exactitatea declaraţiunii cât şi apli
carea timbrelor. 

Delà această dată orice fel din fabricatele 
mai sus menţionate cari se vor găsi netimbrate, vor 
fi confiscate şi contravenienţii, în posesia cărora 
se vor afla, vor fi pedepsiţi conform legei mo
nopolurilor. 

Brichetele vor fi depuse, împreună cu o 
taxă de 2 l«j de bucată, la perceptorat, care le 
vor trimite; Direcţiunilor financiare din Cluj, 
Braşov, Sib| u şj Timişoara, unde vor fi marcate 
şi apoi înapoiate posesorilor prin aceleaşi PI 
recţiuni. ^ 

No f ,344 din 18 Feb. 1919, 
Direcţiunea Regională Cluj. 

Cum 
timbr 
timbre 

t i m b r e p o ş t a l e 
Occupation Française 

e Ocupaţie Română, 
SSwJU™el«*^* * e ' u ' d e timbre de rasboiu în caa-
.. .. ' Q. uitate şi cu preţurile cele; mai mari. 
*> '* *irte cu preţuri să se adreseze :: :: 
A V E L 

jZ, corners, de timbre postaié. 
Viena, I. str. Adler No 8. 

Arad, str. Mltrai Eaiinescu {Ml F.) No 39. 
Se află i e vâizare 

Cor. 
Tabloul Majestät« Lor Regelui, Re

ginei şi al prinţului Carol, re
producere în culori după pictorul 
Duratzo. Mărimea tabloului 6 0 X 4 8 
cm. Preţul unui tablou . . . . 80.— 

Tabtoul Majestät!! Sale Regina Ma
ria, reproducere în culori după 
pictorul Feraris. Mărimea tabloului 
e de 70X90 cm. . . . . . . 8 0 ' -

Tot acest tablou se găseşte şi în cadru 
de lux pe lângă preţul original de 
achisiţie. 
Noutăţi muzicale pentru voce şi pian 

preţul 4-10-— Cor.: 
Rămâi, o nu pleca, rămâi. — Imnul Re

naşterii. — Ce te legeni codrule. — Rănitul din 
Bucovina — Somnoroase păsărele, serenadă. — 
Doina Mehediţi — Doina iubire», Hoi a dragostei 
— Pe lângă plopi fără soţi. — De-acuma nu 
te-oi mai vedea. — Torna a Surienfo (Nu pleca, 
De-cr trece anii.) — Nunta ţărănească de Wiest. 
— Fetiţo din acel sat. — Mai am un singur 
dor. — Auzi valea cum răsună. — Nu m'a-
bandona. — Aş vrea să să mor. — Ultima scri
soare delà Mărăşeşti. — Steluţa — Iubitul meu 
nu este prinţ, Romanţa logodnicei delà Oituz. 
— La arme. — La Carpaţi. — Deşteaptă-te 
române. — Hora Unirei şi Imnul (regal) naţional 
român. — D-şoara delà poştă. — Deschide, 
deschide fereastra — Era prin Mai. — {Păti
maşul, iauzi iauzi. — La Madelon. — Fata din 
pădurea neagiă, vals 

Vasile Savel. Intr'un sat de contrabandişti. 
Nuvele. Lei 2. 

N. /orga. Istoria Românilor pentru po
por. Ediţia UH Lei 17-5Q. 

B/örnst/erne Bförnson. Mary. Roman. 
Tradus de Dr. Horia Petrea-Petrescu. Lei 3'25. 

Leon Tolstoi. Război şi pace. Roman 
istoric. Traducere de Adrian G. Corbul, în 3 
volume (al 4-lea sub tipar) preţul unui volum 
Lei 2-50, 

Octavian Goga. însemnările unui trecă
tor. Crâmpeie din sbuciumările delà noi. L. 3*50 

Zaharie Bârsan. Impresii de teatru din 
Ardeal. Lei 2 — . 

Ioan Russu Şirianu. La Roma. Note de 
călătorie. Lei 2 —. 

Lucian Bolcaş. La cărările vieţii. L. 1*50. 
Lucian Bolcaş. Seri albastre. (Pentame-

ron). Lei 1*50. 

STEAGURI NAŢIONALE 
se a f lă 

d e v â n z a r e î n 
d i f e r i t e m ă 

r i m i Iá 

LIBRĂRIA „CONCORDIA" 
ARAD, STR. EMINESCU (OEAK FERENC) No 39. 

PnbUaaţle „HERMES" 616 

Casa de Bancă IOAN PAUKER 
BUCUREŞTI, Strada Lipscani Nrul 2. 

Cumpără şi vinde la cursul zilei. 
Eiecte publice şi monezi. Provincia 
prin poştă şi telegraf. 898—30 

Medicamentele cele mai bune şi mai sigare contra 

A N E M I E I , P A L O A R E I , 
frigărilor, malariei şl stiblctanei geaerale 
sunt vinurile renumite in toată lumea aie loi 
Roznysy şi anume : Vin China, Vin ferat China, 
Vinul Conturango, Vin pepsin, Vin Kola şi Vinul 
Creocot Medicamente speciale pentru în
mulţirea sângelui. Se pot folosi şi de copai. 
UNSOAREA CANADA stârpeşte exemele cau
zate de sudori, de râe şi alte boli de piele pre
cum şi mancărimea de piele. PREŢUL UNEI 
TIO A IŢE 10 COR. Se află la preparator In 

F A R M A C I A R O Z S N Y A Y 
Conducător i IULIU ASMÄNY, farmacist, 
Arad piaţa Avram Ian cu şl strada Bucur. 

RECLAMI ESTE SUFLETUL ! 
COMERCIULUI. ! 

DE BRAD à 
\C£L rtAt.eUrlUAC Dl CASA 

:!C.VT DC Ql 

VINARS SALIN BE 
BRAD, ESENŢE DE 
ROM Şi LICHIORURI 
VÂNZARE AN 6R0S LA 
T E O D O R E R É N Y I 
ARAD, STR. DOBO No 3 

Faceţi publicaţiunUe DV.vn cel mai 
răspândit xiar de dincoace de Carpaţi 

99 ROMANUL", 
si atunci succesul este sigur t 
Se pot insera cereri şi oferte de ser
viciu, închirieri', arăndări, cumpă
rări fi vânzări de mobile si imobile, 
anunţuri comerciale, anunţuri de 
căsătorie, etc. etc./ 

Taxele se plătesc după tarif. 

CEL MAI MODERN INSTITUT 
TiPOQRAFIC ROMÂNESC DIN 
ARDEAL BĂNAT ŞI CR1ŞANA 

IRDIA 
S O C I E T A T E P E A C Ţ I U N I . 
A D A H STR. ROMANUL 

i\WKt\U i | a . TELEFON 570 

Fiind aprovizionat cu cele mai 
moderne maşini din străină
tate : ca maşini de culei, ma
şini de tipar, maşini de tăiat 
şi maşini de vărsat clisele, 
precum şi ca cele mai mo
derne litere. Primeşte spre 
executare tot felul de opuri, 
reviste, foi, placate, registre, 
tipărituri pentru bănci şi so
cietăţi precum şi tipărituri 
administrative şi «avocaţiale, 
invitări de logodnă, cununie 
şi p. petreceri . Anunţuri fune-

brale se execută cu cea 
mai mare urgenţă. 

Serviciu mm. Preţari •aderate. 

?íPARUL TIPOGRAFIEI « C O N C O R D I A » A R A D , 


